院長兼系主任的話

首先代表中原大學法學院及財經法律系全體師生歡迎各位大一新生加入中 原大學財經法律系這個大家族。

中原大學財經法律系於民國 80 年創系,是全國第一所以財經法律為名之財經法律系。三十多年來,中原大學財經法律系為國家培育許多財經法律的專業人才,畢業的學長姐散佈的各個角落及不同專業上,以所學之財經法律專業堅持崗位秉承自己的理想為國家社會奉獻一己之力,中原大學財經法律系畢業的學長姐傑出表現,獲得社會各界肯定與好評。

選擇財經法律系作為大學學習的專業,想必各位同學應是經過深思熟慮,並對未來人生已有所規劃及充滿憧憬。法學是一門攸關人類生活秩序及財產秩序的專門學科,前者規範人與人之間相處之秩序與身分關係。在此範疇內,法律確保人身之安全與尊嚴,在一定之範圍內他人不得逾越侵害,否則就會有國家之強制力介入,保障每個權利主體的人身安全。又身分關係之規範,建立家庭秩序,確保親屬關係之架構與相處之內涵。後者,則規範權利主體之財產交易秩序與財產權保障。透過交易秩序之建立,維持財產交易之正常運作,促進經濟發展。經由權利主體之財產權保障,維繫權利主體對於生活之信賴。未來大學的生涯中,各位同學要學習這龐大複雜的法規範,未來將此專業知識運用於面對各種法秩序爭端之解決。

與高中生活不同的是,進入大學以後,同學們要開始學習規劃課業學習,在不斷摸索探詢下,確定未來職涯目標,並朝向此目標勇往邁前,以為未來進入社會做準備。大學課程之設計乃是為了同學未來進入職場所需而設計,而中原大學財經法律學系之課程乃結合傳統之基礎法律課程與財經專業法律課程,以符合財務金融貿易稅務與科技產業之需求,課程內容乃以傳統法律為基礎擴展至符合國內外經濟與科技相關法律,並隨著時代變化調整更新金融經貿稅務法律與科技法律課程,走在財經與科技法律之尖端。

中原大學財經法律學系於 112 學年度學籍分組,將原先財經法律甲乙組兩班分為財貿法組與科技法組。財貿法組基本上乃沿襲財經法律系之課程規劃設計,而以財務金融貿易稅務等專業法律補強傳統法律基礎,以符合財經法律實務之需求。至於科技法組則乃係本校有鑑於科技產業已成我國及世界影響經濟動脈之關鍵性產業,科技產業之產值高且其所涉及之法律問題已非傳統法律可以解決之範疇,而國內科技法律人才嚴重不足,因而 112 學年度中原大學財經法律學系乃成立科技法律組培養具科技法律專業人才,日後同學們無論從事法官、檢察官、律師、調查局或科技法務等相關工作,將可學以致用,符合時代之所需。整體言之,112 年度開始中原大學財經法律學系分為財貿法組與科技法組,學習之基本法律課程與其他學校法律系並無不同,同學們以所學習之法

律專業知識將符合參與司法官、律師及其他國家考試之所需。而財貿法組之財 經法律及科技法律專業法律課程更是讓同學不僅具有一般法學專長能力外,更 具有財經與科技法專業法律能力。

未來同學們進入中原大學財經法律學系以後,就成為本系大家庭的一份子, 希望同學們在中原大學求學期間能與班上同學、學長姐及在未來學弟妹入學以 後能多多與同學們共同研習功課,向學長姊請益學習,並輔導學弟妹研讀課業, 並隨時向師長請教學習更有效率及更有系統的讀書方法。

法律這門學科與醫學一樣,在歐洲大陸老大學成立時,被列為優先成立之 學系之一。法學攸關國家社會秩序之維持、個人生命財產之保障及經濟發展推 進之動力,其重要性並不亞於醫學。為符合時代所需,法律規範隨著時代變化 而不斷創新與調整,法學內容急速膨脹,法律規定可謂是多如牛毛。在大學生 學習生涯中,面對這麼繁雜法律專業知識的學習,帶給全國法律系學生無窮學 習壓力,未來各位同學也將不例外。中原大學推動全人教育以信、以望、以 **靌,從事教育工作。中原大學財經法律學系秉承全人教育理念,才此財法大家** 庭中,無論是師長或是學長姐均會很樂意提供給各位同學所需要的一切關懷與 幫助,學校並設置有其他學習及生活關懷的單位學祝同學們。未來,各位同學 面臨到問題時,無論是課業上、生活上、感情上或是與同學相處等問題,歡迎 同學們找導師聊一聊,也可以找授課老師談一下,或隨時到法學院財法系辦公 室來談一談,中原大學財經法律學系不會讓同學們孤單面對困境,但是同學們, 你(妳)要讓老師們知道你(妳)碰到困難了。請記住,當同學們踏進中原大學財 經法律學系而成為系上的一分子以後,中原大學財經法律學系的大門將會永遠 會為你(妳)而開,中原大學財經法律學系就是你(妳)的第二個家,有任何困難 全系師生將全力協助,不會讓你(妳)孤單無助。

最後,再說一聲,歡迎各位大一新生,加入中原大學財經法律學系這個大 家庭。

中原大學法學院院長兼財經法律學系系主任

姚志明

中華民國112年8月1日

導師的話

財貿法組導師

首先,歡迎大一的同學,加入中原財法這個大家庭。我們的特色之一,就 是師生相處融洽,很開心可以成為你們的導師。我會做好導師的本分,盡力協 助你們、關心你們。

而你們不在是高中生了,是否已做好準備,開始大學生活。這裡的學生,來自臺灣各地(北中南東),甚至離島,修課時亦有機會與境外生一起修課。若將來有到姐妹學校進行交換,或是在雙聯學位學校修讀,還有機會結識國外的老師及學生。因此,在與同學、師長相處時,可能需要體諒及包容不同的觀點,畢竟大家來自不同的地方,許多觀念可能也不太相同。

在課業學習方面,需要留意一、二年級的法律基礎課程,例如:民法總則、 民法債篇總論、刑法總則、刑法分則、憲法等課程,都會與三-五年的課程具有 關連性,因此,需要把一、二年級的課程學好,基礎要穩,等到修高年級課程 時,才會比較順利。大學重視自主學習,同學們可以自己組成讀書會,一起討 論功課,或練習寫題目。上課可事先預習,課後複習,寒暑假也要利用時間唸 書。

在參與社團及系上活動方面,本系有「系學會」、「法律服務社」、「系 男籃」、「系女籃」、「系男排」、「系女排」、「系羽」、「系軟棒(軟式棒 球)」等團體,可以衡量自己的時間,適當的參與活動,結交新的朋友,留下美 好的回憶。

職涯規劃方面,自己需要去思考,未來的職涯,如果是朝向律師司法官的方向,平時要努力外,也要留意目前國考的題目(含爭點)及題型;如果想從事金融業,在學期間就可以考取相關金融證照;如果想從不動產行業,可以開始準備地政士或不動產經紀人考試;如果想從事國際經貿人員,在學期間可以準

備其考試科目等。如果想要在大四申請至雙聯學位學校攻讀碩士,英語要持續 學習;如果將來想要去日本或德國求學,日語、德語要開始好好的學習。

跨領域學習方面,同學如對跨領域學習有興趣,可以修習相關的學程,甚至輔系,當然需要考量自己的時間及能力。另外,本校各學系皆有辦理各式各樣的講座及活動,你們可以在 i-touch 的「活動報名」報名參加,學習到各種新知。

身為導師,是想要提醒同學們要把握時間,為你自己的大學生涯作好規劃,不要等到高年級而來後悔。當然,也不用給自己太大壓力,還是要適當放鬆,心情調適好。大一的同學們,準備迎接嶄新的生活吧。加油。

財貿法組導師

吳許黃捷



科技法組導師

歡迎各位同學加入中原財法的大家庭!

我很榮幸有此機會擔任各位的導師,相信未來在校園內相見與討論的機會並不會少,所以先簡單跟各位分享一下大學生活之於我個人的重要性。回想起來,人生至今所交到的知己好友,絕大部分都是大學時代所認識的同班同學、同屆同學、或是社團好友。青春的回憶相當美好,即使大家都已經為人父母,我們仍舊會透過各種聯絡方式互相問候、關心彼此,同時也緬懷逝去的青春歲月。

各位的未來,都在邁向希望,而我們只是逐漸老去。在新生手冊上我只想 說:大學不止是求知的地方,同時也是人生正式進入社會以前最後的避風港。 在這裡你會體驗到知識的可貴、師長的照顧、友情的支持,也有機會嘗試進入 一段關係;這些都會刻印在你的心頭,然後最終形塑出你的人格特質,以及專 業表現。然後在你人生的某個階段,你會突然想起,並且不斷地回味它;欣慰 有之,遺憾也必然存在。

最後再次誠摯地歡迎各位加入中原財法,同時鼓勵大家把握求學時光,努力追尋自我、盡力學習,同時也容許自己有健康的娛樂與休閒活動。唯有將生活保持平衡,才有機會在專業科目的學習上保持專注度與續航力。

科技法組導師

劉邦揚

系教官的話

首先,歡迎各位同學加入中原財法系這個大家庭,系上所有老師、助教、學長姊,及學校行政同仁,都熱切地期待各位的加入。部分同學對本系也許有相當程度的瞭解,但我想大多數的同學對系上安排的課程內容、教學目標,及經過五年的課程訓練後具備的競爭力,與畢業後就業的取向等,因無法獲得足夠的資訊,仍處於未知或不明確的狀態,也可能你(妳)還沒有思考這個問題,這些都沒關係,在往後的學習過程中,系上授課老師會逐一為同學們解開這些疑惑。我要提醒同學們的是,你(妳)準備好了嗎?有人認為辛苦了三年,現在要考上大學應該好好輕鬆一下,沒錯,大學生活是輕鬆愉快與多采多姿的,但建議同學們先把充實學能這個學生的本務做好,才能擁有彩色繽紛的大學生活。

接著談到同學們對生活的調整與時間的分配了,學習在生活上的自我照顧與約束、不讓父母操心,應是大學生活的首要課題。學校宿舍以大一新生為優先來安排住宿,所以大部分同學都會住學校宿舍,除了同學間的相互照應外,系上的學長姐及宿舍自治會的幹部們,都會給予生活與學習的指導,當然宿舍指導老師與系教官,更會盡全力讓大家有一個溫馨舒適的住宿生活,總之當你生活與學習上需要幫忙時,這些守護天使都在等著你的呼喚。

大學教官和高中教官與同學的關係是不一樣的,同學們日常生活的輔導協助是大學教官的重要工作,各位從各地來到這個大家庭生活與學習,難免遇到需要協助,別忘了教官隨時準備為你提供所需的支援,舉凡身體病痛不適、感情問題、情緒低落、意外事故紛爭、賃居糾紛、租屋資訊及社團活動,甚至家庭遭遇特殊事件等,只要你願意向教官尋求協助,都會得到適切的幫助。當然,既然是教官不免還是負有維護校規的責任,而校園生活有一定的規範也是不會變的,那校規有哪些呢?建議同學至網路上查閱本校「學生手冊」,並仔細閱讀,以免日後違反了校規仍不自知。要特別提醒同學的是學校全面禁菸!不只是學生,就連教職員工都不允許在校園內吸菸,若你有吸菸的習慣最好是戒掉,大一學生應該沒有太長的菸齡,要戒掉比較容易,不然就請千萬別在校內〈含宿舍〉吸菸、飲酒及嚼食檳榔。另外,學期中排訂有院週會、系主任導師時間,都請同學注意時間按時與會。再者,談到如何藉由班級、社團活動及日常生活

中與異性的相處,學習尊重異性,為自己建立正確健康的兩性觀念,對現代的大學生應是另一個重要必修學分。因此在團體生活與同學互動能用心經營,在學業生活品德上能相互砥礪,這個學分你將會輕鬆取得高分。

本校校園為開放式空間,且周邊地區出入分子較為複雜,較欠缺社會經驗或安全意識較低之同學,常為不肖之徒所趁,根據歷年來學生危安事件分析, 有以下幾點,請同學注意以維護權益與安全:

一、防騙:

歹徒騙財方式五花八門,學生極易上當,例如:打電話至學生家中謊稱發生意外事件,以騙取金錢;接獲刮刮樂或中獎通知,以騙取稅金;下課時到教室內推銷物品、進修課程,使學生誤為學校相關單位之銷售,假冒網拍公司, 謊稱購物轉帳、誤設分期扣繳,冒用同學帳號請求代購遊戲點數等等。請同學發現可疑人員或事情時立即向值勤教官反應。

二、防意外事故:

學生意外事故以騎乘機車發生車禍居多,請注意交通安全駕駛觀念,及不 騎乘機車長途旅遊,並養成配戴安全帽之習慣。倘不幸發生事故,除救傷外, 應確保現場之完整,並打 110 報案。另修訂之道路交通處罰條例,對飆車者處 以新台幣 30000 元罰鍰,吊銷駕照、吊扣行照外,再犯者,甚至車輛將遭到沒 收。此外,未滿十八歲飄車或無駕照者,其法定代理人或監護人不但要陪同接 受道安講習,姓名也會被警察機關公布,處罰不可謂不重。

三、防勒索及搶劫:

歹徒常挑落單之學生,以暴力脅迫同學交出錢財及逕行搶劫。請同學勿單獨行走於人煙稀少之僻巷,女生之財物、皮包勿側背於靠車道之方向或放置於機車踏板及置物籃內,以防飛車搶劫。

四、女學生安全維護:

以前曾有歹徒潛伏女廁或僻靜角落,暴露下體騷擾女同學,意圖不軌。亦 曾發生校外賃居遭竊,致筆電中之私密資料外流,女同學應提高警覺,切勿單 獨行動,夜間更要結伴同行。

五、勿深夜逗留在外或出遊:

本校曾有同學深夜外出吃宵夜,遭飆車族莫名毆致重傷及乘機車夜遊被醉 漢駕車衝撞致死等悲劇產生。同學發生不幸事件向來是全校師生的不捨與悲痛, 提醒同學們深夜危機多,非必要深夜絕勿在外逗留,以免無妄之災。

以上所言不過略舉大端,同學隻身在外務必以「安全」為最大考量,若遇事故務必尋求協助,切勿因慌亂而造成另一事的傷害。另外中秋一過天氣漸涼,中壢地區早晚溫差極大,從中、南部北上的同學請注意身體保健。最後介紹我自己,我是財法系教官陳瞻吾,辦公室位置在維澈樓三樓學務處的生活輔導組,電話是校內分機:2127,手機:0952-502-166,LINE ID:ch2127,希望在往後的日子能對同學們的生活輔導與照顧盡一份心力。

中原大學財經法律學系 系教官 陳 瞻 吾 歡迎您~

